NACIONALINE SVIETIMO AGENTURA

2019 METY CHEMIJOS
VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO REZULTATUY

STATISTINE ANALIZE

2019 m. geguzés 28 d. jvyko chemijos valstybinis brandos egzaminas. Jame dalyvavo ir jvertinimg gavo 1263
kandidatai. 2019 m. liepos 3 d. jvyko pakartotinés sesijos chemijos valstybinis brandos egzaminas. Jame dalyvavo
ir jvertinimg gavo 48 kandidatai. 4 i jy egzamino neislaiké.

Maksimali tasky suma, kurig galéjo surinkti laikantieji egzaming, — 100 tasky. Minimali egzamino islaikymo
tasky sumos riba — 16 tasky. Tai sudaré 16 proc. visy galimy tasky. Chemijos valstybinio brandos egzamino
neislaike 28 (2,2 proc.) laikantysis. Sie kandidatai surinko nuo 0 iki 15 uzduoties tasky.

Toliau pateikiama statistiné analizé yra pagrjsta 2019 m. pagrindinés sesijos chemijos valstybinj brandos
egzaming laikiusiyjy ir gavusiyjy jvertinima rezultatais.

Chemijos valstybinio brandos egzamino kandidaty surinkty uZduoties taSky vidurkis yra 57,1 tasko, tasky
sumos standartinis nuokrypis yra 21,7. Siemet daugiausia i§ 100 galimy tasky buvo surinkti 98 taskai. Laikiusiy
chemijos valstybinj brandos egzaming kandidaty surinkty taSky pasiskirstymas pateiktas 1 diagramoje.
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1 diagrama. Chemijos valstybinj brandos egzaming laikiusiy kandidaty surinkty tasky histograma

Merginos sudaré 65,6 proc. visy laikiusiyjy egzaming. Jos vidutiniskai surinko 55,5 uzduoties tasko. Vaikinai
vidutini$kai surinko 60,3 uzduoties tasko. Tarp neislaikiusiyjy egzamino buvo 22 merginos ir 6 vaikinai, tai sudaro
atitinkamai 2,7 ir 1,4 proc.

Valstybinio brandos egzamino vertinimas yra kriterinis. Minimalus i$laikyto valstybinio brandos egzamino
jvertinimas yra 16 baly, maksimalus — 100 baly. Sie balai j deSimtbalés skalés pazym] néra veréiami. Jie jraSomi j
kandidato brandos atestato priedg kaip valstybinio brandos egzamino jvertinimas. Visi kandidatai pagal gautg
jvertinimg priskiriami vienam i$ trijy pasiekimy lygiy — patenkinamam, pagrindiniam ar auks$tesniajam. Aukstesnjjj
pasiekimy lygj pasieké 21,9 proc. kandidaty, pagrindinj pasiekimy lygj pasieké 51,5 proc., o patenkinamajj —
24,4 proc. visy laikiusiyjy egzaming.

2 diagramoje pateiktas merginy ir vaikiny pasiskirstymas pagal pasiekimy lygius. Diagramoje prie pasiekimy
lygio pavadinimo nurodyta, kiek valstybino brandos egzamino baly jis atitinka.
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Vaikinai 14 22,1 48,6

o
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Merginos 25,6 53,1
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2 diagrama. Chemijos valstybinj brandos egzaming laikiusiy merginy ir vaikiny pasiskirstymas pagal pasiekimy lygius

Apibendrinus informacija, esancig kandidaty darbuose, kiekvienam uzduoties klausimui (ar jo daliai, jeigu jis
sudarytas i$ struktiiriniy daliy) buvo nustatyti toliau pateikiami parametrai.

= Kuri dalis kandidaty pasirinko atitinkama atsakyma (jei klausimas buvo su pasirenkamaisiais
atsakymais) ar surinko atitinkama tasky skaiciy (0, 1, 2 ir t. t.).

= Klausimo sunkumas. Sj parametrg isreidkia toks santykis:

Visy kandidaty uz §j klausima surinkty tasky suma

Visy uz §j klausimg teoriskai galimy surinkti tasky suma x 100

Jeigu klausimas buvo vertinamas vienu tasku, tai jo sunkumas tiesiogiai parodo, kuri dalis kandidaty j ta
klausima atsakeé teisingai.

= Klausimo skiriamoji geba. Sis parametras rodo, kaip atskiras egzamino klausimas i$skiria stipresnius ir
silpnesnius kandidatus. Jei klausimas buvo labai lengvas ir j ji beveik vienodai sékmingai atsaké ir
stipresni, ir silpnesni kandidatai, tai tokio klausimo skiriamoji geba maza. Panasi skiriamoji geba gali biti
ir labai sunkaus klausimo, j kurj beveik niekas neatsaké. Neigiama skiriamosios gebos reik§mé rodo, kad
silpnesnieji (sprendziant pagal visag egzamino uzduotj) uz ta klausima surinko daugiau tasky negu
stipresnieji. Taigi neigiama skiriamoji geba — prasto klausimo pozymis. Pagal testy teorijg vidutinio
sunkumo geri klausimai biina tie, kuriy skiriamoji geba yra 40-50, o labai geri — kuriy skiriamoji geba yra
60 ir daugiau. Taciau siekiant jvairiy pedagoginiy ir psichologiniy tiksly kai kurie labai sunktis arba labai
lengvi klausimai vis tiek pateikiami teste, nors jy skiriamoji geba ir neoptimali.

= Klausimo koreliacija su visa uzduotimi. Tai to klausimo surinkty tasky ir visy uzduoties surinkty tasky
koreliacijos koeficientas (apskai¢iuojamas naudojant Pirsono koreliacijos koeficientg). Sis parametras rodo,
kuria dalimi atskiras klausimas Zzinias ir geb¢jimus matuoja taip, kaip ir visa uzduotis. Daugiataskio
klausimo koreliacija su visa uzduotimi yra didesné negu vienataskio.
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Visy chemijos valstybinio brandos egzamino uzduoéiy i$sibarstymas pagal $iy uzduoc¢iy sunkumg ir skiriamajg
gebg pavaizduotas 3 diagramoje. Joje taskeliais pavaizduotos uzduotys, o raudona parabolés linija — uzduotis
atitinkanti regresijos kreivé.
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3 diagrama. Chemijos valstybinio brandos egzamino uzduociy sunkumo ir skiriamosios gebos iSsibarstymo diagrama

Kiekviena uzduotis ar jos dalis atspindi vieng i$ keturiy veiklos sri¢iy, aprasyty chemijos brandos egzamino
programoje, bei vieng i$ trijy gebé&jimy grupiy. 1 lenteléje pateikta informacija apie atskiry uzduoties veiklos sri¢iy
tarpusavio koreliacija, koreliacija su bendra tasky suma ir koreliacija su tasky suma be tos veiklos srities uzduociy.

1 lentelé. Informacija apie atskiry uzduoties veiklos sri¢iy tarpusavio koreliacija

Cheminis Chemings reakcijos. Sttt ity
: : Sl R Che_rr} iy reakc.:lj.q sandara, savybés ir | Bendra tasky | BTS minus
Veiklos sritys Bendrieji Cheminis greitis ir cheminé . .
e o . taikymas. Gyvybés | suma (BTS) tema
cheminiai periodiSkumas pusiausvyra. chemiiia.
skai¢iavimai Riigstys ir bazés. ja.
Cheminis eksperimentas.
Bendrieji cheminiai — 0,721 0,855 0,816 0,930 0,867
skaiciavimai
Aol GO e, Chsiils 0,721 - 0,776 0,761 0,836 0,795
periodiskumas
Cheminés reakcijos.
(Gl il i, it i 0,855 0,776 - 0,869 0,962 0,912
cheminé pusiausvyra.
Riigstys ir bazés.
Organiniy junginiy sandara,
savybes ir taikymas. 0,816 0,761 0,869 - 0,943 0,885
Gyvybés chemija.

- . Zinios ir . Problemy Bendra tasky suma .
Gebg¢jimy grupés supratimas Taikymas sprendimas (BTS) BTS minus tema
Zinios ir supratimas - 0,882 0,774 0,940 0,875
Taikymas 0,882 - 0,844 0,975 0,917
Problemy sprendimas 0,774 0,844 - 0,909 0,840
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01.

02.

03.

04.

2019 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

| dalis

Teisingas atsakymas j kiekvieng I dalies klausimg vertinamas vienu tasku. | Siuos klausimus yra tik po vieng
teisingq atsakymaq.

Sidabro nitratas AgNO3z yra oksiduojanti, ésdinanti ir aplinkai pavojinga medZziaga. Kurios

piktogramos turéty buti uzklijuotos ant sidabro nitrato buteliuko?

A L Iirin
B I Ilirv < %
. /4
c L r IV o<
D ILIVirVv
I | i v Vv
Atsakymy pasirinkimas (%) . . N
A B C* D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
6,7 1,3 90,7 1,3 0,1 90,7 17,0 0,224
Kiek valentiniy elektrony turi silicio atomas?
A 3
B 4
cC 8
D 14
Atsakymy pasirinkimas (%) . . -
A B* C D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
1,8 92,7 0,8 4,7 0,0 92,7 22,9 0,372
Kokia spalva nusidazys lakmuso popierélis, jmerktas | NHs(aq) tirpala?
A Raudona
B Avietine
C Violetine
D Meélyna
Atsakymy pasirinkimas (%) . . —
A B C D* Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
7,4 6,4 55 80,4 0,2 80,4 48,7 0,501
Atominis skai¢ius rodo:
A atomy skai¢iy viename molyje;
B protony skai¢iy branduolyje;
C neutrony skai¢iy branduolyje;
D protony ir neutrony skaic¢iy branduolyje.
Atsakymy pasirinkimas (%) - . L
A B* C D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
2,9 79,5 0,8 16,8 0,1 79,5 37,8 0,375
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05. Kuris i$ Siy metaly nereaguos su praskiesta sieros rigstimi?

06.

07.

08.

A AgKk)

B AlK)

C Nik)

D Ph(k)
Ax BAtsakqup asgmklmas (%)D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
81,5 49 3,5 10,1 0,1 81,5 39,9 0,417

Kurioms medziagoms reaguojant, susidarys nuosédos?

A BaClx(aq) ir KsPOs(aq)

B Cu(NOz)2(aq) ir H2SO4(aq)
C AgNOs(aq) ir NHsF(aq)

D BaO(k) ir H20(s)

Atsakymy pasirinkimas (%)
A* B C D Neatsake

Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija

89,2 4,9 2,7 3,2 0,0 89,2 31,7 0,444

I§ kuriy monomery yra sudaryti baltymai?

A Dipeptidy

B  Gliukozés

C Nukleortigsciy

D Aminorugséiy
A BAtsakym” P a‘grmklmas (%)D* Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
4.8 1,6 7,2 86,4 0,0 86,4 30,2 0,339

Kurioje eilutéje teisingai uzraSyta etanolio degimo reakcijos lygtis, esant deguonies pertekliui?

A 2CH3—CH2>—OH + 502 — 2CO2 + 2CO + 6H.0
B CHs—CH>—OH + O2 — CH3—COOH + H20

C CHs—CH2-OH + 302 — 2CO2 + 3H20

D CH3;—CH2-OH + 202 — 2CO + 3H20

Atsakymy pasirinkimas (%)

A B c* D Neatsaie | Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

9,0 3,8 83,1 4,0 0,1 83,1 39,9 0,442
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09. Kuriuo atveju abi medziagos yra izomerai?

<|3H OH (l)H
CH l CH
S PN
A | HC THZ I “en C | HC CH,  HiC—CH—O—CH—CH,
Hl CH Hl' c|:H | | = CH C|:H
2 2
\CHZ/ \C/ H2C\ /CH2 3 3
G CH;
i} I
CH CH
CH
B | e ch, CHs o D | He” ch, [ ﬁ
| | ir  Hy,C—CH—CH,—CH—CH, | | ir Hec—CH—CcH—C—H
Hzc CH2 HZC CH2
~ ~
CH2/ CH2/ CHs
— -
A BAtsakym”p asgmklmas (/O)D* Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
6,5 20,1 1,9 71,5 0,0 71,5 49,6 0,433
10. Kuris junginys priskiriamas aminams?
0]
N Oyteon o | Qoo
cle3 NO
O
A P
J' NH,
— -
A BAtsakqup asé”"klmas Mé* Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
34 8,9 2,0 85,7 0,0 85,7 25,2 0,302

11. | mégintuvelivose (I-II) esancius tirpalus buvo ipilta praskiestos sieros riigSties. Kuriuose

meégintuveliuose pradejo skirtis dujos?

A Tik Iir Il mégintuvéliuose.
Tik I ir III mégintuvéliuose.
Tik II ir IIT mégintuvéliuose.

B
C
D Visuose trijuose mégintuveliuose.

NH4Cl(aq)

2:C0s(aq)

II

K:S0s(aq)

III

Atsakymy pasirinkimas (%)

Sunkumas

A B C* D

Neatsaké

Skiriamoji geba

Koreliacija

23,8 3.2 60,2 12,5

0,3

60,2

35,2

0,283
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12.

13.

14.

15.

16.

Kurioje eilutéje uzrasyta tirpala naudotuméte, norédami jrodyti, kad tirpale yra Zn?* jony?

A NaCHsCOO(aq)
B NasPOs(aq)
C KzSO4(aq)
D NaCl(aq)
Atsakymy pasirinkimas (%) . . N
A B* C D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
53 79,4 7,7 74 0,2 79,4 45,2 0,468
Kurio 18 Siy elementy oksidacijos laipsnis junginiuose gali biiti zemiausias?
A Anglies
B Azoto
C Jodo
D Sieros
Atsakymy pasirinkimas (%) . . -
Ax B C D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
47,2 17,3 21,4 13,9 0,2 47,2 43,1 0,356
Kuriam oksidui budingos stipriausios bazinés savybés?
A AlO3
B SiO;
C Se0;
D Iny03
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. -
A B C D* Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
26,6 6,5 7,6 59,0 0,3 59,0 49,6 0,401
Kuriame junginyje yra joninis rySys?
A CaO(K)
B CO2(k)
C Au(k)
D I2(k)
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. -
A* B C D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
914 3,2 1,0 4,3 0,0 91,4 24,6 0,387
Kuris junginys gali dalyvauti ir jungimosi, ir eliminavimo reakcijose?
A HC=CH
g CH3;—OH
D H3C_CH2_CH2_CH3
Atsakymy pasirinkimas (%) . . —
A B C* D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
7,8 4.8 80,8 6,3 0,3 80,8 32,6 0,335
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17. Kurie junginiai (1-5) reaguos su sidabro(l) oksido amoniakiniu tirpalu?

I 1 I 01 )
H—C—H H—C—OH | HC—C—OH | H—C—C—O0H | H3C——CH—CH;,
1 2 3 4 5
A Tik1,2ir4.
B Tik1, 3ir4.
C Tik2,4irb5.
D Visi junginiai.
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. -
A B C D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
64,0 131 8,9 13,5 0,5 64,0 65,7 0,540
18. Koks $io junginio pavadinimas pagal [IUPAC nomenklattirg?
A
B I
CH; CH,
HyC—C=C—CH—C—CH,—CHj
: e . H,C—CH,—CH
A 4-metil-5,5-dietil-2-oktinas 2 2 :
B  4,4-dietil-5-metil-6-oktinas
C 5,5-dietil-4-metil-2-oktinas
D 5-etil-4-metil-5-propil-2-heptinas
Atsakymy pasirinkimas (%) - .. I
A B C* D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
14,9 6,9 75,0 3,2 0,1 75,0 44,3 0,412
19. Kurioje eilutéje uzraSytos dalelés yra izotopai?
A SXir{X
B 36X ir fX
C IXirlX
D 32X ir X
Atsakymy pasirinkimas (%) . . N
A B C* D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
2,8 13,0 82,1 2,1 0,0 82,1 37,0 0,394
20. Kuris 18 Siy rySiy yra poliskiausias?
A F-O
B H-O
C H-N
D Si—O
Atsakymy pasirinkimas (%) . . —
A B C D* Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
23,2 19,5 55 51,8 0,1 51,8 56,0 0,446
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21. Kurioje eilutéje elementai surasyti jy metalisSkyjy savybiy stipréjimo Kryptimi?

A Y<Ca<Na
B Y<Na<Ca
C Na<Cax<yY
D Ca<Y<Na
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. -
A B C D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
48,5 6,3 43,9 1,2 0,1 48,5 21,7 0,181
22. Kareikéty padaryti, norint padidinti uzrasytos grjztamosios reakcijos produkto iseiga?
N204(d) = 2NO2(d) AH = 57,2 kJ/mol
A Sumazinti indo tarj ir padidinti slégj.
B  Pridéti katalizatoriaus.
C Padidinti temperatiirg.
D Sumazinti temperatiirg.
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. -
A B C* D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
20,1 3,7 55,1 21,0 0,1 55,1 42,8 0,341
23. Kauri i$ $iy rugsciy yra stipriausia?
A HF Rigstis Ka
B HIO; HF 6,31-10*
C HClo HI0s 1,66 - 101
b ccl-cooH HCIO 3,98 10°°
CCIl;-COOH 2,18 - 10
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. -
A B C D> Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
8,2 13,1 9,4 69,0 0,3 69,0 54,3 0,475
24. Kuriai reakcijai jvykus, tirpalo pH bus maziausias?
A NaOH(aq) + H2S04(aq) — NaHSOa(aq) + H20(s)
B 2NaOH(aq) + CO2(d) — Na2COz(aq) + H20(s)
C NaOH(aq) + CH3COOH(aq) — NaCH3COO(aq) + H20(s)
D NaOH(aq) + HCl(aq) — NaCl(aq) + H20(s)
Atsakymy pasirinkimas (%) - . L
Ax B C D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
57,6 10,4 12,3 19,6 0,2 57,6 50,7 0,405
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25. Kuris junginys degs labiausiai riikstancia liepsna?

A CH3_CH2—OH
B CgHs—CH=—CH,
C CH,=CH—CH=CHj,
D H3C_CH2_CH2_CH3
Atsakymy pasirinkimas (%) . . N
A B* C D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
7,0 59,1 28,6 5,0 0,3 59,1 40,2 0,317
26. Kuris junginys turi erdviniy izomery?
H;C—CH, H,C=—=CH
A | H,C=CH—C==C—CH,—CHj H,C=CH——C==C—CH,—CHj,
HC=—CH, H,C—CH;,
H2C=CH H3C_CH2
B | H.C=CH—C=C—CH=CH, HaC—CHy—C==C~—CH,—CHj
HC==CH, H,C—CHjs
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. -
AF B C D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
45,8 14,4 7,1 32,1 0,6 45,8 63,9 0,498
27. Redukuojant propanong susidaro:
A propanalis;
B 1-propanolis;
C 2-propanolis;
D propano rugstis.
Atsakymy pasirinkimas (%) . . —
A B C* D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
13,6 9,9 67,8 8,6 0,2 67,8 73,3 0,621
28. Kuriuo atveju pavaizduota redukcija?
A NO(d) — NO,(d)
B SO} (ag) — SO,(d)
C MoO? (agq) — CaMoO, (k)
D COZ (ag) — CO,(d)
Atsakymy pasirinkimas (%) - . L
A B* C D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
21,5 63,6 8,2 6,7 0,2 63,6 56,6 0,451

10
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29. Kurioje eilutéje teisingai nurodyti pavaizduoto junginio formuléje esanciy a ir f kampy didumai?

o B H ..o H
A | 109° | 90° Neeeo” B o1
B 109° 120° / \/
C 120° 90° H C
D | 120° | 109° / \
H H
Atsakymy pasirinkimas (%) . . N
A B C D> Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
6,7 57 15,5 71,7 0,3 71,7 50,4 0,426
30. Kurie rysiai nutrtiks, visiskai hidrolizavus §j junginj? o o
A 1ir6 I o
B 2!r4 HO C?H CHz-:-C-:-0-i-CHj
C 2ir5 . :
D 3ir5 HN=:=C=:=CH;—NH,
5 l 6
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. -
A B c* D Neatsake Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
11,2 14,5 49,5 24,0 0,8 49,5 32,8 0,267
Il dalis

Teisingas atsakymas j kiekvieng Il dalies klausimg vertinamas vienu tasku.

1. Uzrasykite gryno vandens lydymosi temperatiirg (°C) vienos atmosferos (1 atm.) slégyje. Atsakyma
pateikite vienety tikslumu.

Tasky pasiskirstymas (%)

0

1

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

32,6

67,4

67,4

50,7

0,443

2. Normaliosiomis salygomis 1,00 m® tiirio dujy masé yra 5,86 kg. Uzraykite §iy dujy cheminj simbolj.

Tasky pasiskirstymas (%)

0 1 Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
30,8 69,2 69,2 65,7 0,574
3. UzraSykite, kokia spalva kalio jonai nudazo liepsna.
v — 5
TaSk% paswkwstymzis (%) Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
28,2 71,8 71,8 57,5 0,508

4. UzraSykite koeficiento prie Fe skaiting verte. Lygindami reakcijos lygti, koeficientus raSykite
maziausiais sveikaisiais skaiciais.
..Fe203+ ...C — ..Fe +...CO2

Tasky pasiskirstymas (%)

0

1

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

9,9

90,1

90,1

21,4

0,320

11
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10.

Variui reaguojant su praskiesta azoto rigStimi, skiriasi dujos. UzraSykite $iy dujy molekuling
formule.

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1

39,7 60,3 60,3 79,8 0,648

Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija

UzrasSykite maziausiai anglies atomy turincio tretinio alkoholio molekuling formulg.

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1

53,7 46,3 46,3 63,3 0,513

Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija

Kalcio karbidui reaguojant su vandeniu, skiriasi dujos. Uzrasykite Siy dujy molekuling formulg.

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1

60,5 39,5 39,5 82,7 0,651

Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija

Naftos pramonéje vykstancio proceso metu didesnés molekulinés masés angliavandeniliai yra
skaidomi j maZesnés molekulinés masés junginius. UzraSykite §io proceso pavadinima.

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1

20,6 79,4 79,4 50,1 0,508

Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija

Lentelé¢je uzraSytos karboksiriigi¢iy formulés. Kelios 1§ jy priskiriamos prie nesoCiyjy
karboksirtigsciy?

C15H29—COOH C17H29—COOH C11H23—COOH C17H,7—COOH
C19H29—COOH C15H31—COOH C17H33—COOH C17H35—COOH

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1

32,6 67,4 67,4 52,8 0,452

Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija

[vairios kietosios medziagos mégintuvéliuose buvo uzpiltos 1 mol/l koncentracijos KOH vandeniniu
tirpalu. Keliuose mégintuvéliuose skyrési dujos?

h

AeCl Al _‘ CaCOs Cu KHCO; KNO; Na “ NH4Cl Zn
8 g é < @{ 3 éi

- — 5
Tasky pasiskirstymas (70) Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija

0 1
81,2 18,8 18,8 0,0 -0,006

12
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1 klausimas.

11 dalis

Mokiniai laboratorijoje pasigamino chloro dujy ir tyré jy savybes. Atidziai iSnagrinékite
pateikta supaprastintg chloro dujy gavimo ir savybiy tyrimo schemg ir atsakykite j
klausimus.

Kone. HCI

12(k) Medzaga X
Chid) Chaid)
o, oo L[
LF E |
jo: Clx(d)
B C D perteklius
[ b L
KBr(aq) karstas HO
W \
UzraSykite raide A pazymeto prietaiso pavadinima.
- — -
TaSkgp aSZSkWStymalS (%) Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
12,5 87,5 87,5 23,8 0,298

UzraSykite mangano(IV) oksido ir koncentruotos druskos riigties reakcijos lygti, jeigu yra zZinoma,
kad susidaro mangano(ll) chloridas, chloro dujos ir vanduo.

Tasky pasiskirstymas (%)

0

1

2

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

13,9

19,3

66,7

76,4

39,7

0,453

UZzraSykite mégintuvélyje B susidariusio produkto cheming formulg.

- — -
TaSkg’ P aszs}arszymaf (%) Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
20,3 79,7 79,7 42,5 0,427

UZzraSykite, kokia spalva nusidazé tirpalas mégintuvelyje C, jvykus reakcijai.

- — -
TaSkg P aSZSkWSZymalS (%) Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
457 54,3 54,3 49,0 0,397

I mégintuvélj D buvo jpilta 50,0 cm? karsto vandens. Chloro dujos su kar$tu vandeniu reaguoja taip:

2Cl5(d) + 2H20(s) — 4HCl(aq) + O2(d)

Apskaiciuokite mégintuvélyje D susidariusios druskos ragsties tirpalo pH, jeigu yra Zzinoma, kad
susidaré 8,85 cm® deguonies dujy. Dujy tiiris i§matuotas normaliosiomis salygomis. Vandens tiirio
pokycio reakcijos metu nepaisykite. UzraSykite nuosekly sprendima.

- — -
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas  [Skiriamoji geba| Koreliacija

0 1 2 3 4

37,4 15,3 14,4 12,6 20,3 40,8 78,4 0,784

13
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6.  Vamzdelyje E chloro dujos reaguoja su jodu Iz ir susidaro medziaga X. Si medZiaga yra raudony
kristaly pavidalo. UzraSykite jodo oksidacijos laipsni medziagoje X. Yra zinoma, kad Sioje

medziagoje chloro ir jodo molinis santykis 1 : 1.

- — -
TaSkg 4 aSlSkWSlymalS (%) Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
56,4 43,6 43,6 56,6 0,457

2 klausimas. Vienas i$ sieros rugsties gamybos etapy yra sieros(IV) oksido konversija (virtimas) j

sieros(VI) oksida.

100

S0, konversijos j SO, iseiga, %

1.  Uzrasykite sieros(IV) oksido konversijos j sieros(VI) oksida pusiausvyros reakcijos lygti.

\

300 350

T T
400 450 500

Temperatira, °C

550 600

- — -
0 Tasky p aSliklrSlymas (%) > Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
34,1 15,5 50,4 58,1 76,2 0,668

2.  Remdamiesi grafiku, uzraSykite nurodytos reakcijos tipg pagal Siluminj reakcijos efekta. Atsakyma

paaiskinkite.

Tasky pasiskirstymas (%)

0 1 > Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
31,4 27,7 40,9 54,7 56,6 0,539

3. Nustatykite, kiek procenty SO2 virto SOs, esant 450,0 °C temperatiirai.

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

15,1 84,9

84,9

18,5

0,227

4.  Sieros(VI) oksidui reaguojant su vandeniu, susidaro tam tikras produktas. UzraSykite §io produkto

molekuling formule.

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

17,2 82,8

82,8

40,5

0,425

14




2019 mety chemijos valstybinio brandos egzamino rezultaty statistiné analizé

3 klausimas.

UZzraSykite reakcijos tarp sieros(IV) oksido ir natrio Sarmo vandeninio tirpalo sutrumpintaja jonine

lygti, kai sieros(IV) oksido ir natrio Sarmo molinis santykis 1 : 2.

Tasky pasiskirstymas (%)

0

1

2

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

53,2

17,0

29,8

38,3

68,0

0,586

250,0g 31,0°C temperatiiros sociojo SOz vandeninio tirpalo buvo atvésinta iki 5,0 °C
temperatiiros. Remdamiesi SO tirpumo grafiku, apskaiciuokite, kiek gramy SO. dujy reikia
papildomai istirpinti, kad gautas 5,0 °C temperatiiros tirpalas vél tapty sotusis. UzraSykite nuosekly

sprendima.
=X
0 é 1‘5 2‘0 2‘5 3‘5 40
Temperatira, °C
- — 5

0 TaSkqlp aSlSklmymgs (%) 3 Sunkumas  |Skiriamoji geba| Koreliacija

40,9 22,5 19,9 16,7 37,5 69,5 0,726

Akrilo rigstis yra svarbi polimery pramonés zaliava. Jdémiai panagrinékite pateikta

cheminiy reakcijy schemga ir atsakykite i klausimus.

Vykstant 1 reakcijai, akrilo rigstis reaguoja su reagentu X ir susidaro junginys A. Parasykite

I
H,C—CH—C—OH

|
Br Br

1 reakeija

Junginys A

reagento X molekuling formule.

Reagentas X

Junginys B
2 reakeija x HC1

[
H,C=CH—C—O0H
Akrilo rugstis

4 reakeija ‘Rcagcmas Y

o]

Polimerizacija o
Poliakrilo ragstis
3 reakcija

[l Redukeija

H,C—CH—C—OH
|
OH OH
2,3-dihidroksipropano
riigstis

H,C—CH—CH,

5 reakeija

OH OH OH
Junginys C

Tasky pasiskirstymas (%)

0

1

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

6,8

93,2

93,2

19,1

0,330

Parasykite, kuriam organiniy reakcijy tipui priskiriama 1 reakcija.

Tasky pasiskirstymas (%)

0

1

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

20,0

80,0

80,0

37,0

0,385
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w

junginio B nesutrumpintajg struktiiring formulg.

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1

Sunkumas | Skiriamoji geba

Koreliacija

39,2 60,8 60,8 65,7

0,545

Vykstant 2 reakcijai, akrilo raigstis reaguoja su vandenilio chloridu ir susidaro junginys B. UzraSykite

4.  Vykstant akrilo ragsties polimerizacijai (3 reakcija), susidaro poliakrilo riigstis. UzZraSykite akrilo
rugsties polimerizacijos reakcija sutrumpintosiomis struktirinémis formulémis.

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1 2

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

355 17,4 47,1 55,8

81,2

0,707

5.  Paaiskinkite, kuo skiriasi polimerizacijos ir polikondensacijos reakcijos.

- — -
TaSkg pasiskirsty maf (%) Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
53,9 46,1 46,1 68,9 0,546

6.  Akrilo rugstj veikiant reagentu Y (4 reakcija), susidaro 2,3-dihidroksipropano ruigstis. Uzrasykite

reagento Y cheming formule.

Ta§kg P aSiSkirStymals (%9) Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
86,7 13,3 13,3 34,9 0,412
7. Redukuojant 2,3-dihidroksipropano riigstj (5 reakcija), susidaro junginys C. Uzrasykite junginio C
pavadinima.
Taikg P aSiSkirszals (%) Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
24,8 75,2 75,2 63,9 0,588

8.  Jeigu junginys C reaguoty su etano rigstimi moliniu santykiu 1 : 2, susidaryty du skirtingi esteriai.
UZzraSykite $iy esteriy sutrumpintasias struktiirines formules.

- — -
0 Tasky p asfklmymas (%9 > Sunkumas Skiriamoji geba |  Koreliacija
61,0 16,9 22,2 30,6 66,4 0,651

4 klausimas.
pateikta vieno tokio eksperimento schema.

Ar(d) —>

16

—> Ar(d)

I8lydytos
BaCl: ir LiCl
druskos

Pramong¢je aktyvieji metalai gaunami elektrolizuojant jy drusky lydalus.

Paveiksle
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Ivardykite elektroda, prie kurio skiriasi chloro dujos.

Tasky pasiskirstymas (%)

0 1 Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
20,8 79,2 79,2 49,9 0,504
Paaiskinkite, kodél elektrolizuojant BaCly ir LiCl lydala buvo naudojama inertiné atmosfera (argono
dujos).
Taikg P aSiSkirSlymals (%) Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
88,0 12,0 12,0 23,8 0,294

Gamtoje randama litj sudaro du stabiliis izotopai: °Li ir Li. Apskai¢iuokite, kiek procenty gamtoje
randamo li¢io sudaro °Li izotopas. UZzra$ykite nuosekly sprendima.

Tasky pasiskirstymas (%)

0

1

2

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

60,3

4,2

35,6

37,6

84,0

0,687

UZzraSykite procesy, vykstanc¢iy prie neigiamojo elektrodo, chemines lygtis.

Tasky pasiskirstymas (%)

0 1 > Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
38,5 16,0 45,5 53,5 73,5 0,630
UzraSykite elektrony i$sidéstymag sluoksniais CI™ jone.
- — 7
TaSkg 1 aSlSklmymals %) Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
31,0 69,0 69,0 52,2 0,461

Eglé, tirdama li¢io chlorido LiCl ir bario chlorido BaCl, drusky misinj, jj i§lydé ir elektrolizavo — vyko I ir 11
reakcijos. Ji gavo 92,8 g li¢io Li ir bario Ba metaly lydala. Elektrolizés metu i3siskyré 18,6 dm? chloro Cl.
dujy. Dujy turis matuotas normaliosiomis sglygomis. Apskai¢iuokite, kiek gramy LiCl ir BaCl, drusky
misinio Eglé paémé elektrolizei. UzraSykite nuosekly sprendima.

- — -
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas  [Skiriamoji geba| Koreliacija

0 1 2 3 4

47,0 19,1 7,6 12,1 14,3 31,9 68,0 0,701
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5 klausimas. Laboratorijoje buvo tiriamas medicininis spiritas. Etanolio masés dalis jame yra 70,0 %. Sis
spiritas buvo praskiestas vandeniu. Etanolio koncentracijai praskiestame medicininiame
spirite nustatyti buvo naudojamas violetinés spalvos kalio permanganato tirpalas. Vienas i$
vykusios reakcijos produkty buvo bespalviai Mn?" jonai. Analizés metu j praskiesta
medicininj tirpala i§ biuretés buvo jlasinta 35,20 cm® 5,00 - 1072 mol/l koncentracijos
KMnOs tirpalo. Vyko tokia reakcija:

5C2HsOH(aq) + 4Mn0O;, (aq) + 12H*(aq) — 5C2H402(aq) + 4Mn?*(aq) + 11H,0(s)

1.  ParaSykite, kiek elektrony prisijungia permanganato jonas, virsdamas mangano(II) jonu.

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1

43,2 56,8 56,8 74,8 0,596

Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

2. Alkoholiui reaguojant su MnO;, jonais riigitinéje terpéje, susidaré organiné rigstis, Mn?* jonai ir
vanduo. ParaSykite Sios reakcijos tipo pavadinima.

" — 5
TaSkgp aszs,{mtymaf (%) Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
81,3 18,7 18,7 36,1 0,356
3. Pavaizduokite vandenilinius rySius tarp vienos etanolio molekulés ir vienos vandens molekulés.

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1

40,4 59,6 59,6 66,9 0,555

Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija

4. I3 analizei naudotos biuretés tirpalus galima lasinti 0,05 cm?® tikslumu. Analizei buvo sunaudota
35,20 cm® KMnO; tirpalo. Apskai¢iuokite sunaudoto KMnOjs tirpalo tiirio santykine paklaida
procentais.

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1

48,5 51,5 51,5 36,7 0,297

Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija

5.  Ivardykite cheminj inda, skirta tikslios molinés koncentracijos tirpalams ruosti.

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1

50,8 49,2 49,2 63,0 0,475

Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija

6. Yra zinoma, kad j 5,00 cm?® praskiesto medicininio spirito buvo jlaginta 35,20 cm? 5,00 - 102 mol/I
koncentracijos KMnOs tirpalo. Apskai¢iuokite etanolio moling koncentracija praskiestame
medicininiame spirite. Uzrasykite nuosekly sprendima.

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1 2 3

38,5 18,3 19,2 24,1 42,9 77,1 0,750

Sunkumas  |Skiriamoji geba| Koreliacija

7.  PaaiSkinkite, kodé¢l alkoholius titruojant kalio permanganato tirpalu nenaudojamas joks indikatorius.

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1

52,0 48,0 48,0 37,2 0,307

Sunkumas Skiriamoji geba | Koreliacija
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6 klausimas. Vienas svarbiausiy organizmo energijos $altiniy yra riebalai. Jie sudaryti i§ glicerolio ir
riebaly rugsciy.

1.

Kuriai organiniy junginiy klasei priskiriami riebalai?

Tasky pasiskirstymas (%)

0

1

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

34,2

65,8

65,8

64,5

0,554

Lentel¢je suraSytos kelios nesoCiosios riebaly rugstys ir jy
lydymosi temperatiiros. Kastytis paémé vienoda mase $iy riebaly
rugsciy, kiekvieng pasildé iki 70 °C temperatiiros ir paliko atvésti.
Remdamiesi lentele, paraSykite, kuri riebaly riigstis prad¢jo stingti

pirmoji.

Riebaly ragstis Tiyd, °C
Oleino 14
Gondoino 24
Erucino 34
Nervono 43

Tasky pasiskirstymas (%)

0

1

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

14,2

85,8

85,8

29,3

0,346

UzrasSykite pateiktos riebaly molekulés visiskos hidrolizés kalio Sarmu lygti. Organinius junginius
raSykite sutrumpintosiomis struktiirinémis formulémis.

O

Il
CH,—O—C—CH,}-CH;,
o) 12

|
CH—O—C—CH,}-CH;,
0 12

Il
CH2—0—0+CH2)1—20H3

- — -
0 Tasky p amkllrszymas (%) > Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
47,8 14,4 37,8 45,0 74,6 0,656

Kastytis, norédamas nustatyti tam tikry riebaly moling masg, atliko eksperimentg. 0,257 g riebaly jis
sumaisé su 14,1 cm? soéiojo bromo vandens tirpalo (Brz tirpumas 3,36 g/100 g H2O; tirpalo tankis
1,31 g/cm3). Bromo vandens spalva visiskai i§bluko. Yra Zinoma, kad kiekviena riebaly riigsties
liekana turi po penkis dvigubuosius rySius tarp anglies atomy. Apskaiciuokite Siy riebaly moling
mase¢. UZraSykite nuosekly sprendima.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji L
0 1 > 3 ) 5 Sunkumas geba Koreliacija
44,0 17,0 10,2 7,4 10,5 10,8 31,2 72,9 0,782
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